CocraBurenn: Hepernna Bepa BanepbeBHa

INPAKTUYECKHUE 3AHATHA 8-9
PEIIEHUE PASHOCTHBIX YPABHEHUM

COI[Cp)KaHI/IG IPaKTHYCCKOI'O 3aHsITHA.

8.1. OcHOBHBIE MMOJIOKEHUS

8.2. UncneHHbIN METOJ] pelIeHNs pA3HOCTHBIX YPaBHCHHIA

8.3. AHaIUTHUYECKUN METO]] pEIICHHs PAa3HOCTHBIX YPaBHCHUM

8.4. Pemmenne pa3HOCTHBIX YPaBHEHUH C TIOMOITLI0 Z-TIpeoOpa30BaHUs
8.5. 3amanus

8.1. OcHOBHBIE IOJIOKEHUS

HuckperHoe mpencTaBIeHHE HEMPEPLIBHOM CHCTEMbLI HOCHUT HAa3BaHUE
opollecca JUCKPEeTH3ANH HeIpPePbIBHOE cucTeMbl. OrpaHuYNMCA HEIPEPbIB-
HOH CHCTeMOM BTOPOTO MOPAIKA

ao(t) + a1y (1) + azy(t) = boul?) .

ITpu mocratouHO MaJIOM INIare KBAHTOBAHUA T AUCKPETHIAIHIO MOXKHO
BBITIOJHUTH MYTEM 3aMeHBbl TPOW3BOAHBLIX KOHEUHBIMUW pasHocTaMu, Hiuke
OTPOBOIMTCSA 3aMeHa MePBOI TPOW3BOHON TPABOi PABHOCTHID

dy(®) _ ..y +A)—y(t)
g At

y(t) =
WJIH JIEBOH PASHOCTBIO

dyt) . y(t)—y(t - Ab)
dt iﬂnm At :

y(t) =

O0osHauuM uepes T MHTePBAJ IUCKpPeTH3auU Af, TOrIa TEKyIlee BpeMs
paBHo t = kBT, a BHIpAXKEHHS IPABOH H JeBOH pasHOCTeH MepPBOro NOpAIKa
MOKHO 3aIIHCATDh KaK

Ay(ET) = y(kT + T) — y(kT) n Ay(kT) = y(kT) — y(kT — T),
cooTBeTCcTBeHHO. OmycKas, HO IoApasyMeBas MHTepBaJa Auckperuzamuum T,
IePenHIIeM BRIPAKEeHU A IPAaBOH

Ay(k) = y(& + 1) — y(k) n nesoit Ay(k) = y(k) — y(k — 1)
pasuocTeil nepporo nopaska. Ilyersh mama BTopas NpousBOIHAA
dy(t + At)  dy(@) dy(t) dy(t—At)

d?y(t) . dt dt . dl dt
dit ~§}L“O At ~i}3) At

y@) =
danumeM pPasHOCTH BTOPOTO MOPANKA, HOACTABIAA PA3HOCTH IEPBOTO IIO-
paAIKa
dy(t) = Ay(k) = y(k + 1) — y(k),
dy(¢) = Ay(k) = y(k) — y(k - 1),
dy(t + Aty =Ay(k+ 1) =y(k + 2) — y(k + 1),
dy(t — At) =Ay(k — 1) =y(k — 1) — y(k - 2).



Torga BTOPHIE PABHOCTH 3aMUIITYTCA AJIA IPABOM PABHOCTH KaK
d'y(t) ~dy(t + A) — dy() = ylk + 2) —y(k + 1) —y(k + 1) + y(k) =
=y(k+2) - 2y(k + 1) + y(k),
a IJid JIEBOU Pa3sHOCTH —
d’y(t) = dy(t) — dy(t — Aty = y(k) —y(k — 1) —y(k = 1) + y(k — 2) =
=y(k) — 2y(k — 1) + y(k - 2).

IIpumep 8.1. Hanmo mudppepeHIMATBHOE ypaBHEHHE ANEPHOINYECKOTO
3BeHa

25(t) + y(t) = 3u(?) .

OcymecTBUTE ero guckpermsanuio npu 1 = 0.2,
Pemenue. IlepBada npousBogHAA ¢ IPABOHM PA3BHOCTHIO BANKINETCA KAK

ay@®) _, y(k+1) - y(k)

A1) = ,
yy=—o T
a OCTaJIbHbIE HelIPEePLIBHbIE IePEMEHHBIE —
y(t) — y(k),
u(t) - u(k).

Ilocsie mpuBeaAeHHOH BBIINE 3aMeHbI JHCKPETHOE ANePHOIHYECKOe 3BEHO
IIPEMET BH],

2(y(k +1) - y(k)

= J + y(k) = 3u(k)

) 0
y(kB+1)—y(k) +0.5Ty(k) = 1.5Tu(k).
B neBoil uacTu ypaBHeHUA OCTABUM IepeMeHHY10 Yy(k + 1), ocTanbHbIe 1I€-
peHeceM B IPaBYI0 YaCTh

y(e+1)=01-0.5T)y(k) + 1.5Tu(k).
ITocne mogcranoBku T = 0.2 moayuum
y(k+ 1)=0.9y(k) + 0.3u(k). (8.1)
ITorTOpPYM 5TH AeHCTBUA AJIA JIEBOM PA3HOCTH

VOZYEZD 1y = 3uih),

y(k) — y(k — 1)+ Ty(k) = 3Tu(k),
y(k) = y(k — 1)/(0.5T + 1) + 1.5Tu(k)/(0.5T + 1),
y(k) = 0.9y(k — 1) + 0.27Tu(k). (8.2)

Huxe OvayT paccMOTPEHBI YHCACHHLIA ¥ AHAJIUTHYECKHH MeTOIbl pere-
HUS PA3HOCTHBIX YPABHEHUH, a TaKKe PellleHIe ¢ MOMOIILI0 Z — mpeodbpaso-
BaHWA.



8.2. UncJjieHHBII MeTO/I pellleHNs] PA3HOCTHBIX YPaBHEHHU I

CocraBum Ha a3pike MATLAB nporpammy Beiuucaenud y(k + 1) nmo ¢op-
myae (8.1) mpu T = 0.2, £ = 0, 1,..., 25 u mauaaeHbix yeaosuax y(0) = 0,
u(0)=0n uw(k) =1, npu k£ > 0. Obo3HaurM B mporpamMmme up. 8.1 nepeMeHHYIO
y(k + 1) rar vkl, y(k) kar vk, u(k) kaxk uk u BBemem onepaTopsl hold on u
hold off gnsa sanoMmMHAHWS NAHHBIX BEIBOZA. PesyanTar pafoThl Hporpam-
MBI — TpauK IepexoIHOrO MPOIecca B CHUCTEME ¢ PASHOCTHBIM ypPaBHEHUEM
MepPBOTO MOPALKA TOKA3aH Ha PHCYHKe 8.1.

(IIp. 8.1)
T=0.2; uk=0; yk=0;
for k = 0:25;
yk1=yk*(1-0.5*T)+1.5*T*uk;
yk=yk1; uk=1; hold on;
plot(k,yk1,'.")
hold off
end;

CaMoCTOATEe/IPHO COCTABLTE IIPOTPaAMMYy H IIOCTPOHTE IMePeXOIHBbIH IIPo-
Iecc B CHCTEME ¢ PABHOCTHBIM YpPaBHEHHEM MIEPBOTO MOPAIKA, HUCIOJIL3VIO-
UM JIeBYI0 pasHocTh (8.2). Temepn paccMoTpuM JMHeHHOe mudpepeHIiiu-
aJIbHOE VPaBHEeHIe BTOPOro mopAasKa

y(t) + 2y(¢) + 3y(t) = 2u(t) .
ITogcTaBUM B HEro IpaBbie PASHOCTH MEPBOr0 M BTOPOTO MOPAIKA

yle+2) - 2y(k+1) + y(k)  2y(k +1)— 2y(k)
T? T

+ 3y(k) = 2u(k).

ITpuBesa nocienHee BEIpAKEHNE K 001[eMy 3HAMEHATEII0, TTOJTYUYUM
y(k+2)— 2y(k + 1) + y(B) + 2Ty(k + 1) — 2Ty(k) + 3T°y(k) = 2T u(k)
HJINA
yk+2)=(2-2T)yy(k + 1)+ (2T — 1 — 3T y(k) + 2T u(k).  (8.3)
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Puc. 8.2
Cocrarum Ha aszbike MATLAB nporpammy 1p. 8.2 Berunciaenuda y(k + 2) mo
dopmyne (8.3) mpu T = 0.2, £ = 0, 1,..., 25 1 mauanpHbeIX yeaosuax y(0)=0,
y(1)= 0, u(0) = 0 u u(k) = 1 npu £ > 0. O0o3HAUNM B mporpaMMme mp. 8.2 nepe-
MeHHBbIe (& + 2) Kak yk2, y(k + 1) kak yk1, y(k) kak yk u u(k) kak uk.
(I1p. 8.2)
T=0.2; uk=0; yk=0;yk1=0;
for k = 0:25;
yk2=(2-2*T)*yk1+(2*T-1-3*T*2)*yk+2*TA2*uk;
uk=1; yk=yk1; yk1=yk2; hold on;
plot(k,yk2,".")
hold off
end,;
Ha pucynke 8.2 npuBogATca rpadguuecKkHe pPes3yjbTAThl pacueTra mepe-
XOQHOTO Ipoliecca 00beKTa, ONHUCBIBAEMOT0O PA3HOCTHBIM YPABHEHHEM BTOPO-
To TIOPASKA C TPABLIMY PASHOCTAMH.

CaMoCTOATEIBRHO HOCTPOHTE MEePEeXOIHBIN MPOIece PA3SHOCTHON CHCTEMBI
BTOPOTO MOPAIKA C JIeBOM PA3ZHOCTHIO.

8.3. AHatuTHYEeCKMII METO/l pellICHUsA PA3HOCTHBIX YPaBHECHU

Oranune gurpepeHITaIBHBIX OT PA3HOCTHLIX YPaBHEHHUH COCTOUT B TOM,
uyto audpepeHnuaIbHble YPABHEHUA CBA3BIBAIOT 3HAUEHNE (PYHKIIMH U IIPO-
H3BOOHBIX OT Hee B OLUH U TOT K€ MOMEHT BpeMeHU

@@, ..., 5@, y@) =0,

4 Pa3HOCTHBIE YPaBHEHHS — 3HAUYeHUS (PYHKIIUK B PA3JUUYHBIE MOMEHTBI
BpeMeHH

fly(k+n), ..., y(k + 1), y(k)) = 0. (8.4)

Tak ke, Kark 1 gudrpepeHmaababie, PA3HOCTHLIE YPABHEHUSA AeIATCA HA JIK-

HelHbIe ¥ HeJIMHEeNHbIe, HA OJHOPOIHbIE M HEOTHOPOIHBLIE, HA YPABHEHUA ¢ TIOCTO-

AHHBIMU W II€peMeHHbIMU Ko pulpmeHTaM . JIMHEHHOe OTHOPOLHOE PA3SHOCTHOE
YPaBHEHHE 11-TO NOPAIKA C IIOCTOAHHBIMY KOa(MpIImeHTaAME UMeeT BT

yk+n)y+a,_yk+n—1)+..+ayk+1)+ayk) =0. (8.5)



PemtenmeM 5TOr0 ypaBHeHUA HA3bIBaeTcd perrerdartad (QyHKIuA y(k),
k=0, 1, 2, ..., obpamawiiasa ypaBHeHHe B TOXJecTBo. Hanmpumep, ypasHe-
Hue (8.2) ABIdAeTcA JHUHEHWHBIM HEOTHOPOIHBIM DPA3HOCTHBIM YpPaBHEHIEM
MEPBOTO TOPAIKA C MOCTOAHHBIME Kosdduinmentamu. MHorma, uToObl mMOT-
YEePKHYTHh AUCKPETHBIN XapaKTep M3MeHeHUA BpeMeHM, ypaBHeHue (8.5) 3a-
OUCHIBAIOT B (popMe

Yt @ Yyow o tay,  +ay,=0.

CroiicTBa pasHOCTHBIX U Au(MPPepeHITNATLHBIX YPABHEHUN M METOIbl UX pPe-
ITIeHUA BO MHOTOM coBNaawT. Tak, pasHOCTHOe ypaBHeHME 11-TO mopAnka (8.5)
MMeeT POBHO 1 JINHEeITHO He3aBUCHMBIX YACTHBIX pellleHu# y (k), ..., ¥ (k). JIodasa
WX JUHellHaa KoMOMHAN A, HanpuMeD Y, (k) + 3y,(k) Taxike ABIAETCS DEIIeHHAEM.

Ob6I11ee pelrieHre TMeeT BU/T

yR)=CyR)+...+Cy (R, (8.6)

roe C,, ..., C — Ipou3BOJIbHBIE KOO(DNPUIIHEHTHL.

I[IpHcTynuM K AHAJIUTHYECKOMY METOAY PelIeHus JHHEHHBIX PASHOCTHBIX
OQHOPOISHBIX ¥ HEOJHOPOSHBIX YPABHEHMI.

Byzem mckats peinenne B Buge y(k) = 2', roe 2 — Hekoropoe unco. Iogeras-
nas y(k)= 2" 8 (8.5) u coxpamada Ha 2', noryuaeM aaredpandecKoe ypaBHeHIe
2"+ ... +a,=0, (8.7)
KOTOPOE HA3BBIBAETCS XAPAKTEPHUCTUUECKHM.

Bup pentenna pa3sHOCTHBIX YPAaBHEHMH 3aBUCHUT OT THUNA KOPHEHN XapaKTe-
PHCTHUYECKOTO MOJNHOMA, KOTOPBIE MOTYT OBIThH BEI[ECTBCHHBIMHY, KOMILICKC-
HBIMH, IPOCTBIMH H KPATHBIM.

a) BeujecmeeHHble KOpHU.

Ecnn ypaBHeHue (8.5) uMeeT BellleCTBeHHBIE 1 PASJIWYHBIE KODHU 2, .., 2,
TO MOJIYUAeM 11 JUHEHHO He3aBUCHMBIX UACTHBIX PelleHnil ypasuenusd (8.5)

ypR) =2, ..., y.(k) =2} .
O011ee pellieHHe B COOTBETCTBHH ¢ (8.6) uMeeT BUJ,
y(k) = Ci2f + ... +C, 2k . (8.8)
ITpumep 8.2. HaiiTu o0Iiiee pellleHre PasHOCTHOTO yPaABHEHUA
y(k+ 2) - by(k + 1)+ 6y(k) = 0.
Pemenne. XapaKkTepHCTHUYECKOE YPABHEHNEe UMeeT BUT 2 —5z2 + 6 = 0.
Ero kopHU BelllecTBeHHBIE U Pas3JW4HbIEe: 2, = 3, 2, = 2.
O6mee pemenue: y(k) = C, 3"+ C,2".
6) Komnaexcnoie KOpHU.
Ecnun xaparkTepucTHYECKOe YpaBHeHHe KMeeT IIapy KOMILIEKCHO-
CONPSKEHHBIX KOpHe# 2, ,=o0tif, TO COOTBeTCTByIOIIEe MM pelle-
uue y(k) = Ci2f + Cy2E mosmer GbITH 3amMCAHO B BELIECTBEHHOM BHIE

Z+a
n—1

y(k) = p"(C,singk + C,cospk),
i

o

TIIpumep 8.3. PenmuThs pa3HOCTHOE YPABHEHUE

rae p = \Ja? + (%, ¢ = arctg



y(k +2) + 2y(k +1) + 4y(k) = 0.
Pemenne, XapakTepucTruecKoe ypasHenue: 2° + 22 + 4 =0,

Ero koprn: 2z, = -1+ \/§i . MonyJsb ¥ apTyMeHT KOpHel: p =2, ¢ = %t .
O011ee penieHne UMeeT BUT
y(k) = 2k(C, cos%"k 1 G, sin%“k). (8.9)

6) Kpamnuwie kopru.

Ecau oguH U3 KOpHell XapaKTepHUCTHUYECKOr0 YPaBHEHUA 2, UMeeT KparT-
HOCTB 11, TO COOTBETCTBYIOIEE €EMY CJIAaTAEMOE B ODIIEM DEITeHUN YMHOKAEeTCS
Ha MOJIUHOM cTeleHu n —1

y(B) = (C, + Cok + ...+ C k" 1)zl | (8.10)

IIpumep 8.4. KpaTHBIe BellleCTBEHHBIC KOPHU. PelllnTh PAa3HOCTHOE YPAaB-

HeHHe
ylk+3)+ Ty(k+ 2)+ 15y(k + 1)+ 9y(k) = 0.

Pemenne. XapakTepucTudecKoe ypaBHeHHe: 2° + 72" + 152 + 9=0.

Erorkopan: z =-1,z,=-3, z,= -3.

O6mee pemenne: y(k) = C, (-1)"+ (C,+ C, k) (-3)".

IIpumep 8.5. KpaTHble KOMIJIEKCHBIE KOPHH. PeIlluTh Pa3sHOCTHOE ypaB-
HeHHe

y(k + 4) + 2y(k + 2) + y(k) = 0.
Pemenne, XapakTeprucTruecKoe ypasHenne: 2' + 22° +1 =0,
Ero KopHu: 2,= 2,= i; 2,= 2,= -i.

Oo6mee pemenune: y(k) = (C; + Czk)cosgk +(Cs + Ck) singk.

2) Yuem HAUANBHBLX U KPAEEBLX YCAOBU.

Obm1ee pellieHNe, B KOTOPOE BXOAAT MPOMU3BOJbHBIE TOocTOAHHEIE C,, 3a7a-
€T CeMeNCTBO PeNIeHU PAa3HOCTHOTO VPABHEHUA. 1A BBITEIEHUA U3 BTOTO
ceMeHCcTBA HCKOMOTO YaACTHOTO PeUIeHN s Heo0X0INMO HANTH 9TH MOCTOSAHHBIE

C, ..., C, uCX0oa U3 n yCcJaoBuUil, CBA3SBIBAIINNX 3HAUYEHUA Y(1) B PA3JIUYHBIX
TOYKAaX.
Yarre Bcero UCMOIbL3YIOTCA IBA THNA YCAOBU, CBA3BAHHBIX C 3aJTaHUEM:
e HauaJbHOU mocaenoBaTensHocTH Y(1), y(2), ..., y(n);
e yacTy 3HAUeHWH y(k) B Hauaje, W 4acTW — B KOHIle MHTEPBAJIa Pe-
nieHuA,

YcnoBus MepBOTO THIIA HA3BIBAIOTCS HAYAJBHBIMH, a BTOPOTO THIA —
KpPaeBBIMH.
IIpumep 8.6. PelliuTh pasHOCTHOE YPaBHEHHE
ylk+2)-3y(k+ 1)+ 2y(k)=0
JJIS TPEeX BAPHAHTOB HAYAJBHOI IIOCJIeL0BATEILHOCTH
a)y(0)=1, y(1)=3,6) y(1) =1, y(2) = 3, B) y(1) = 2, y(2) = 0.



Pemenne. CocTaBUM XapaKTePHUCTHUYECKOE YPABHEHNE W HAWIEM ero Kop-
HHU

2*-82+2=0,2,=1,2,=2.

O61ee permenne umeer U y(k)=C, + C, - 2°.

ITocToaunsie C, u C, HAX0AWUM 13 HaYaJbHBIX YCJIOBUH.

B cayuae a) umeem C, + C,=1,C, + 2C,=3, orrynaC,=—-1,C,= 2, T. e.
y(k)=2""-1,

B cayuae 6) umeem C, + 2C,=1,C, +4C,=3,orxynaC,=—-1,C,=1, 1. €.
y(k)=2"-1.

B ciyuae B) umeem C, + 2C,=2,C, +4C,=0,0orrynaC, =4,C,=-1, 1. e.
y(k)y=4-2"

IIpumep 8.8. PeminTs ypaBHeHHA U3 IPeIbIAVIIIETO IIPUMepa, €CJIN 3a1a-
HBI KpaeBble yCaoBUA Y, = 2, y,, = 1024.

Pemenne. Ilosaras B (popmysie mis odmiero peimnenusi n = 1 u n = 10, no-
JIydaeM CHCTeMy ypaBHeHHH 14 onpefenesna C u C,:

C,+2C,=2,C,+2"C,=1024,
orkyraC, =0,C,=1.

0) Pewenue HeOOHOPOOHBLX PAHOCMHBLX YPALEHECHUIL.

PaccMoTpuM moiarosoe pelreHne HeOTHOPOSHOTO YPABHEHU .

Hlaz 1. HaxoguMm o0111ee pelreHue OJHOPOIHOTO YPABHEHN .

Hlaz 2. HaxooguM 4acTHOe pellleHNe HeOJIHOPOILHOrO ypaBHeHHA. B 00-
IIeM cJydae IpUMeHAeTCA MeTOJ Bapualluy IIPOU3BOJBHBIX IIOCTOAHHBIX, a
B YACTHOM cJydae — MeToJ, noadopa, KOTrja CHCTeMa OIHCBIBaeTcd ypaBHe-
HUEM

a ylk+n)+.+ayk+1)+a,yk)=1[f(k), (8.11)
(k)= r'[R (k) cos ¢k + R(k) sin ¢k],
rae B (k), R(k) — MHOTOWIEHBI CTENEHHU ¢ U [ COOTBETCTBEHHO, /' U () — 3a/laH-

HbIE ITeHCTBUTEJIbHBIE uncia. Torma yacTHOe pelieHne HeOTHOPOLHOTO ypaB-
HeHHnA HIeTcAa B gopMe

y(Ry=r [Q,(k) cos ok + T (k) sin k] £, (8.12)
B KOTOPO# p = max {q, l}; @ (k), T (k) — MHOTOUIEeHb IePeMeHHOH £ cTeneHn
P C HeoIpeLeJleHHBIMY KO3 pHUIHMEeHTaMU; YHUCJI0 § HAXOLUTCS CJAeLYIOINM
oOpazoM:
0, ecnu umcao r(cos@+isin@) He coBmamaeT
8= HU C OJHUM U3 KOPHEH XapaKTepHUCTUUeCKOTO YPABHEeH! A,

m, ecau 4ucio r(cos¢ + isin@) cornanaer ¢ KOpHEM KPATHOCTH /M.

Kospdunuenter mrorowrena @ (k) wiu T (k) HAXOoUM 13 TOMKIECTBA, KO-
TOpOe MMoJydaeTcs mpu noacrTamoske (8.12) B (8.11).

Hlaz 3. Haxogum o011iee pellleHre HEOTHOPOIHOTO YPABHEHU A KAK CYMMY
O0IIero peleHnua OJHOPOSHOTO VPABHEHNA M YACTHOTO PeIleHUs HeOTHOPOI-
HOT'O ypaBHEHUA.



Hlaz 4. OupegendeM NTPOM3BOJBHLIE TOCTOIHHBIE KO3 (PHUIIHMEeHTHI H3
KPaeBbIX UJIH HAYAJIBHBIX YCHOBHﬁ.

IIpumep 8.8. Penuth HeOTHOPOIHOE PABHOCTHOE YPABHEHUWE BTOPOTO TI0O-
PAIKA ¢ KOMILIEKCHBIMI KOPHAMU

yk+2)+yk+ 1)+ y(k) =1

¥ HavaJabHBIME yeqoBuamu y(0) =1, y(1) = 2.
Pemerne. HaxoquM KOPpHE XapaKTepPUCTHUYECKOTO IIOJHHOMA

1+4/37

22+Z+1:0;Z1,2: B)

a 3aTeM YacTHOE pPellleHue.

O611ee pelieHre HEOJHOPOIHOTO YPaBHEHHNS IMOJAyUYaeM KaK CYMMY YacT-
HOTO perenus (k) u obiero pemenus y'(£) COOTBETCTBYIOIIETO OTHOPOIHO-
r'o ypaBHeHUA

B = 77 (B + G Sin§k+ G cosgk

Haiigem yacTHOe pelieHNe HEOSHOPOTHOTO ypaBHeHUdA. s 9TOro ompe-
mequM mapamerpel npasou wactu f(B) = 1:r=1,¢0=0, K(k) =1, P(k) = 0,
q=0.

Hucno s = 0, Tag r(cos ¢ + i sin ¢) = 1 He coBHmajaeT ¢ KOPHAMH
—0,5+0,5v37 m —0,5— 0,53/ XapaKTepPHCTHUECKOTO YPABHEHUS, IMOITOMY
corsacuo (8.12) y'(k) = 1°A. Tloxcrasasa sHauenwme y'(E) B HeOZHODPOSHOE
ypaBHEHNE, TMeeM

1.A+1-A+1-A=1mwm y‘*(k):Azé.

CocraBuM 00I1lee pelieHre HeoOJHOPOIHOTO YPABHEH

k=G singk+ G cosE]{+l

3773
u ompeneanm mocroauubie C, u C,, NCXO/A 13 33JaHHBIX HAYAJBHBIX YCAOBUHN
#0) = CzcosOJr%:l, G :%;
A = GsinZ+ C’Zcosg+% _9, G- [2—%—%}%: %.
TOP,D;a OTBET MOXHO 3aIIMCATD B CJIeAVIOIIEM OKOHUATCJIbPHOM BHIEC.
k) = isinE]H gcosE]H l.

33 3737733

IIpumep 8.9. HaiiTu pelienre HeOTHOPOIHOTO PA3HOCTHOI'O YPaBHEHU A
y(k + 1) — 2y(k) = 2f(k)
¢ mpaBoii uacteio f(£) = k npu y(0) = 0.
Pemenne. HaxonuMm pelieHre HeOZHOPOIHOTO YPABHEHHUSA IPH HYJIEBBIX
HAYAJNBHBIX YCIOBHAX



y(k +1) - 2y(k) = 2k, y(0) = 0.

HMcnoab3yeM METOOHKY HAXOMKIESHHA pellleHNd HeOIHOPOIHOTO ypaBHe-
HUA:

a) ompemenuM oOIllee pelleHue OTHOPOTHOTO ypaBHeHud y(k + 1) — 2y(k) =0.
XapakTepucTuueckoe ypaBHeHue 2 — 2 = () uMeeT JeHCTBUTEIbLHBIH KOPEHbD
z, = 2, nosromy ob1ee pemenue y(k) = C,, zf = C;2%;

0) HaligeM UACTHOEe pellleHne HeOTHOPOIHOTO YPAaBHEHUA METOAOM IIOX-
Gopa, aHATHBUPYA HapaMeTpPHL mpaBoil wactu 2f(k) = 2k: ¢ = 0, R (k) = 2k,
g=1,r=1.

Hucao s = 0, Tak Kak r(cos ¢ + i sin ¢) = 1 He coBnagaer ¢ KopHeM 2, = 2,
MMO3TOMY YACTHOE pellleHIe uIerca B opMe

y'(k)=1"[ak +b]l=ak +b.
IlogcTaBasaa B HeOZHOPOLHOE YpaBHEHHE, ITOJIyUyaeM
alk+1)+b—2ak—2b=2k.
%f_/
ak+a

I[IpupaBHUBaA KO3(D(PUIIHEHTH OPU OJMHAKOBBIX CTEIeHAX K , IMeeM
a—-b=0,-a=2umma=-2,b=-2.Bpesyabrare y (k)= -2k - 2;

B) cOCTaBUM 00Ilee pellleHne HEeOTHOPOJHOr0 YPAaBHEHUA KaK CYMMY 00-
IIeTO PeIIeHus OTHOPOLHOIO YPABHEHHUA M YACTHOTO PEeIIeHUsI HeOHOPOLHO-
T'0 ypAaBHEHUA

y(k)=C2"— 2k - 2;

r') HafieM IPOUBBOJbHYIO MOCTOAHHYIO C, U3 HYJIEBLIX HAUYAJBHBIX YCJIO-

BUH
W0)=C2"-20-2=C,-2=0;C, =2.
B pesyabraTe mosiyuaeM pellieHue HEOLZHOPOLHOTO YPABHEHU A
yk)y=22"-2k-2=2(2"-k-1).
ITIpumep 8.10. HaiiTu perieHre HEOJHOPOIHOTO PABHOCTHOTO YPABHEHUA
Yy(&+2) = 2y(k +1) + y(k) = 2 (k)

¢ mpaBoii yacTeio f(k) = 2" mpm y(0) = 1, y(1) =0.

Pemenne.

1. Haxomgum perieHre ogHOPOLHOTO ypaBHeHNA Yy(B + 2) — 2y(k +1) + y(k) =0
¢ HauabHBIMU yeaopuamu y(0) =1, y(1) =0:

a) COCTABMM XapaKTepHCTHUeCKOe ypaBHeHHe 2° — 22 +1 = (2— 1)’=0=n
HalJeM ero KOpHH;

6) IOCKOJIBKY KOpeHb 2, = 1 melcTBUTEJNBHBIH KPATHOCTH M = 2, TO CO-
riacuo (8.10) obmree pellteHre OTHOPOIHOTO YPABHEHUA UMEET B

y'(k)=(C,+ C,k),
Z{e = Cl sk Czk :
B) OIIPeJeIMM IPOU3BOJBHBIE MocToAHHBIe C, 1 C, U3 HaUAJbHBIX YCJIOBUH
y'(0)=C=1,



y(=c+cC,=0.

Orcroma C,=1, C,= —1 u pemenre 0ZHOPOSHOTO YPABHEHNA

y'(k)=1-k.

2. Hafimem pellienre HEOIHOPOIHOTO YPABHEHHA ¢ HYJIEBBIMIE HAYAJIbHBI-
MU YCJIOBHUAME

y(k + 2) — 2y(k +1) + y(k) = 2:2", y(0) = 0, y(1) = 0;
a) obIIee pelieHUe OJHOPOIHOTO YPABHEHNA HaHIeHOo B 1. 1
Y(R)=C, +Ck;

0) HalileM YacTHOE pellleHne HeOOJHOPOSHOrO YPAaBHEHUA METOA0M T0A00-
pa. AHaausmpysa TmapaMeTphl mpaBoit wactm 2f(k) = 22", mmeem: ¢ = 0,
R(k)=2,q =0, r= 2. Hucno r(cos ¢ + i sin @) = 2 He cOBHAZAET ¢ KOPHEM
2, =1, mosromy s = 0 u pemenne umerca B popme y'(k) = A-2". ogcrapasas
€T0 B HeOZHOPOLHOE YpaBHEeHHE, TOJIyIaeM

A2 —24-2"" + A-2F =22,

Coxpamas Ha 2°, umeeM A'2°— 44 + A = 2 mwau A = 2. B pesyasTare
yi(k) =22

B) cocTaBUM OO0Illee pellleHne HeOTHOPOIHOTO YPABHEHHA KAaK CYMMY 00-
Iero PeIeHusa OJHOPOLHOTO YPABHEHUA 1 YACTHOTO PEIIeHUs HeOLHOPOLHO-
IO YPABHEHU S

y(k)=C +Ck+2-2"
r) HafizeM nocrosaHHble C 1 C, U3 HyIeBBIX HAUAJIbHBIX YCIOBUH
y(0)=C,+2=0,
y(1)=C,+C,+4=0.

Orcroga C, =-2,C,=—-C,—4=-2uy'(k)=-2 - 2k + 2-2".

3. Hatinem wmToroBoe pellleHMe Y(R) Kak CyMMY DeNIeHUA OJHOPOIHOTO
y°(k) 1 yacTHOTO pelleHnA HeOTHOPOLHOrO i (k) ypaBHEH U

yR)y=y'R)+y k) =1-k—-2-2k+22"=-1-3k+ 2:2",
8.4. PemieHne pa3HOCTHBLIX YPaBHEHHMH ¢ MOMOIIbIO Z-TIPeo0pa30BaHUA

IIpu rccnaemoBaHUY HEIIPEPBIBHBIX JUHAMHUUYECKHUX CUCTEM C JUCKPETHBIM
BpeMeHeM (OHM HA3LIBAIOTCSA TAKKe MMIYJIbCHBIME CHCTEeMAaMM) 1 IIPH Pellie-
HUY Pa3HOCTHBIX VPABHEHHH IIMPOKO IPHMEHSeTCsI MaTeMATHYEeCKHUH Allla-
par Z-mpeodpasoBaHUs.

Onpeneaenne. I[Iycrs f(1) — dyHKONA 1emouncaeHHOro aprymenra ¢t = 0,
1, 2 ... Ee Z-npeoOpazoBanmeM HasbIBaeTcs (PYHKIHA KOMILIEKCHOTO apry-
MeHTA 2, onpeneasgeMas (popMyJaoHn

F=A0+ D A3 Y aprt. (8.13)
z Z2 t=0

YcooBHAdA 3anuch Z-nipeobpasosanusa: (1) — F(2).

10



CroiicTBa Z-mIpeodpa3oBaHud

1. JTImuueiinocrs af,(t) + bf,(t) = aF,(2) + bF,(2).
2. Cxeur no speMmenu Bupaso Z{f(kT — dT)} — z “F(z),d > 0.

d-1

3. Casur no BpeMeHu BaeBo Z{ [(ET + dT)} = z¢[F(2) — Z flgTz1],d>0.

g=0

4. HauaasHoe saauenue f(+0)= lim F(2).

Z—300

5. KoHeuHoe 3HAUYeHHE lleim f(RT) = liHll (z— 1DF(2).

B Tabaune 8.1 npuBeeHb Z-IPe0Opa3oBaHua HEKOTOPBIX (DYHKITHH:

Ta6auua 8.1
Opurunan f(kT) Hzob6paxenue F(z)
(ET) 1
1(kT) P
z—-1
kT Tz
(z-1)°
(kT T?2(z + 1)
(z-1?
a” o
z—a
kTa™ az
(z - a)’
P .
z— eaT
ETe™ Tze T
(z — eT)?
1-e™ 21— ey
1-2)z—-eT)
sinwkT zsin @T
2 — 2zcosoT + 1
cos@kT 2(z — cosoT)
2* —2zcosoT + 1
(BT +T) 2 (F(z) - f(0)
f(RT +2T) 2(F(z) - (0)—z'[(1)

3aMeTHM, 4TO B TyJa00Kce Symbolic makera MATLAB nMemoTcs KOMAH/IBI
ztrans u iztrans g4 BRITOJHEHUA MPAMOTO 1 00PaTHOTO Z—IIpec0pa3soBaHUM,
IIyeTs aHO Pa3HOCTHOE YPaBHEHUE 1-TO IOPASKA

ylk+n)+a ylk+n-1)+..+ayk)=[(k)
¢ HauanpHBEIME yeaosuamMu y(0) =y, y(1)=y,,...,y(n — 1) =y, ..

11



AJITOPUTM peIleHus 3TOr0 YPABHEHNA ¢ IMOMOINLIO Z-IIpeobpasoBAHU CO-
Iep:RuT 4 1mara.

Hlaz 1. IIpumenuM Z-upeodpasoBaHNe K HCXOJIHOMY PA3HOCTHOMY ypas-
HEeHUIO, 3aMeHnsada y(k)va Y(2), y(k+ 1)wa 2Y(2) — y(0) u . 1.

Hlaz 2. V13 mosrydeHHOTO aJaredpanvyecKkoro ypaBHeHIA BLIPA3UM Y (2).

Hlaz 3. PasaoxxuM mMoJyueHHOE aaredpandyecKoe ypaBHEHHEe HA IPOCTLHIE
apoou.

Hlaz 4. Tloasaysck Tadauneit uau MATLAB, ocyulecTBEM o0paTHOE
Z-upeobpaszoBaHmue,

PacecMmoTpuM npuMepsl IPUMeHEHHUA STOT0 aJITOPUTMA.

IIpumep 8.11. Tpebyerca pelIuTh PA3HOCTHOE YpPABHEHHE IIEPBOrO IIO-
panka

y(k+1)-0.9y(k) = 0.1, y(0) = 5. (8.14)
Pemenne.
Hlaz 1. IIpumensaeMm k (8.14) Z-npeoOpaszoBaHue:

0.1z
z2—1

2(Y(2)—5)—-0.9Y(2)=

-

ITocse pama onepanuii HAJ HUM UMeEEeM
2 _
0.1z 45— 524 — 4.9z .
z—-1 z—1
Hlaz 2. BeipaskaeM Y (2), 1esid JIEBYIO ¥ IPABYIO YACTH ypaBHeHNA Ha (2 — 0.9)

522 — 4.9z
(z-1D(=z-0.9°

Hlaz 3. PackaagpiBaeM MOJYUEHHOE BEIPAXKeHe Ha IIPOCThIe podu
5z2-4.9 A B
Y(2)= = + g
(&) =209z -1) z[z— 0.9 2= 1]
Kospdunumenter A, B onpegenum B MATLAB, npumensisa B up. 8.1 pyuk-
52 —4.9
(z-1)(z-0.9)

Y(z)(z-0.9)=

Y(2) =

nuio residue Kk muorousneny Y (2) =

¥ pasJjarad ero Ha aJieMeH-

g I
1 4 2

TapHble WieHbl Y(2) /2= K + s
=P == Ps

(Ilp. 8.1)
num=[5 -4.9];
den=conv([1 -1],[1 -0.9)]);
[r,p,K]=residue(num,den)

r=1.0000 p=1.0000
4.0000 0.9000
K=1]

IlogcTarisas B 3TO BhIpAKeHNe HalJeHHbIe B nIp. 8.1 3Hauenua r, p u K,
MOJIYUHM YPaBHEHIe
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4z
Y(z)= =2 .
(2) z—1+z—0.9

Hlaez 4. Beinoausiem o0parHoe Z-npeodpas3oBaHue H HAXOIUM OTBET
y(k) =1+ 4(0.9)". (8.15)

IIposepka naa k=0, 1, 2 o ypaBHeHnaM (8.14) u (8.15) maeT ogmHAKO-
BBI€ PE3YJIBTATHI

y(0)=5,y(1)=4.6, y(2) = 4.24.
ITpumep 8.12. IlycTh a0 PABHOCTHOE YPAaBHEHHNE BTOPOTrO MOPAIKA
ylk +2)+a, y(k +1) + a, y(k) = u(k)

¢ 3aJaHHBIMY Ha4YaJbHBIMU 3HadeHUAMU Y(0) =y, u y(l)=y,.
Peurenue.

Hlaz 1. IIpumensem K HeMY Z-1Ipeo0pas3oBaHue
Y@ -y, —y.2 1+a.z2[Y(2) -yl +a,Y(2)=U(2).

Hlaz 2. BeipakaeMm Y(2), T. €. BBIIEJSAEM €r0 B IIPABOH YaCcTH YPABHEHUA

y2+yg2(z+a)+U

¥(z) = £21
22+ a2+ q

Hlaz 3. Ytobw! HaliTH y(k), pasiaraeM IpaByIo 4acTh HA IPOCTHIE APOOHU.
onoxuma, =-1, a,=0.5, v,=0, y,= 0, y, = 1. Torga noaygaem
. B
22 -2+0.5

KopHu sHamMenares — KOMILIEKCHBIE, CJIEIOBATEJIbHO, 3Ta IPpo0bL — IpPO-
crad.

Hlaz 4. C momombio Tabauiel mpeodpasoBanuit mian MATLAB maxogum
oparunai y(k) =iCa" sin k. Iloctoaunsie C, a, ® onpefeIseM U3 COOTHOIIEHNH

4= 0.5, 2acos0=1, C = —L . orxyza a=Y2 ~0.707. =X, C = 2.
asinw 2 4

OxoHuaTebHBIN BUZ pemenud: y(k) = 2 - 2 "*sin (nk/4).

Y(2) =

13



8.5. 3aganus
3aoanus k npakmuyeckomy 3aHaAmuro 8§

1. BemmonauTe nuckperusamuio auddepennuanbHoro ypasuenus npu T = 0.2
C, HCIIOJIB3YS ITPABbIC PA3SHOCTH IICPBOI'O U BTOPOTO ITOPAJIKA.
1. i+ 2y + 2y = 3ul(t) .
7 —y—06y=2ult).
ij+y—06y=4u(t).
ij+oy+6y=_2u(t).
j—4y+4y=1,5u(t).
ij + 3y + 2y = 3ult) .

Ll

i +4y +4y = 2,5u(t) .
i+ Ty +12y = 3,5u(t).

A e

i+y—12y =4,5u(t).
L y—y—-12y=u(t).
. J+4y+3y=1,5u(t) .

ol e
b =D

. Ij— 2y — 8y = 2,5uf(t) .

e
v]

. Iy — 6y + 8y = 3u(t).
. I+ 2y — 8y = 2,5ult) .
15. i —2y — 6y = 3,5u(t) .

[
.

2. CocraBbre B nporpammy B cpene MATLAB mist Beraucienus Y(K + 2) mo
Pa3HOCTHBIM YPaBHEHUSIM, MMOJTydeHHbIM B myHKTe 1 mpu T = 0.2, k=0, 1,..., 25 u
HavyanbHbIX yeaoBusax Y(0) =0, y(1) =0, u(0)=0wu u(k)=1 mpu k > 0.

3adanus k npakmuyeckomy 3auamuio 9

3. Jlns pa3sHOCTHBIX YpaBHCHHH, MOJYYCHHBIX B MyHKTE 1, aHAJIMTHYCCKU
Harit ooiee pemenue (U(K) =0, k 2 0) npwu:

a) HavabHbIX ycioBusax Y(0) = 2, y(1) = 4;

0) kpaeBbix ycioBusx Y(1) =2, y(8) = 300.

4. HailTu pemieHue pa3HOCTHBIX YpPaBHEHHII, MOIYYEHHBIX B IyHKTE 1, ¢ mO-

Moinpo Z-tipeodpaszoBanus mpu U(K) = 0, kK = 0 u HagansabIx yeaosusax Y(0) = 1, y(1)
= 2.
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